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EPREUVE OBLIGATOIRE DE CIRCULATION AERIENNE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire de Circulation Aérienne de ce concours est un questionnaire a choix unique qui
sera corrigé automatiqguement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, I’étiquette correspondant a I’épreuve
gue vous passez, c'est-a-dire « épreuve obligatoire de Circulation Aérienne ».

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les
chiffres d’identification & gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).
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2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur
NOIRE.

3) Utilisez le sujet comme brouillon (ou les feuilles de brouillons qui vous seront fournies a la
demande par la surveillante qui s’occupe de votre rangée) et ne retranscrivez vos réponses
qu’aprés vous étre relu soigneusement.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues,
sous peine d’étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

5) Cette épreuve comporte 50 questions. Vous devez donc porter vos réponses sur les lignes
numeérotées de 1 a 50. N'utilisez en aucun cas les lignes numérotées de 51 a 100. Veillez a bien
porter vos réponses sur la ligne correspondant au numéro de la question.

Chaque question ne comporte qu’une seule bonne réponse ou aucune.
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6)

A chaque question numérotée entre 1 et 50, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 51 a 100 seront neutralisées). Chaque ligne
comporte 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 a 50, vous vous trouvez en face de 3 possibilités :

» soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

» soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez noircir I'une des cases A, B, C, D.

» soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une
pénalité dans la note.



AVERTISSEMENTS

L’usage de calculatrices, de téléphones portables ou de documents personnels
n’est pas autorisé.

Les questions font référence au reglement modifié N° 923/2012 SERA, hors
suppléments nationaux, et aux réglementations de I’OACI (Pans-ATM, Doc 7030

EUR, annex 11 et annex 2 ...), ainsi qu’aux textes et concepts européens
(EUROCONTROL...).

La surface « S » désigne la surface délimitée par le plus haut des 2 niveaux
suivants :

3050ft AMSL ou 300 m au-dessus de la surface.






\ Question n° 1

SERA 3105 Hauteurs minimales

Pour quels besoins, hors autorisation des autorités compétentes, les aéronefs
peuvent voler au-dessus des zones a forte densité, des villes ou autres
agglomérations, ou de rassemblements de personnes en plein air ?

A. Pour des besoins de circulation aérienne

B. Pour des besoins de conditions météorologiques
C. Pour des besoins de SAR

D. Pour des besoins de décollage ou d’atterrissage

‘ Question n° 2

SERA 3135 Vols en formation
En ce qui concerne la navigation et le compte rendu de position :

A. Chacun des pilotes commandant de bord est responsable
B. Le chef de formation désigne le pilote responsable

C. La formation se comporte comme un seul aéronef

D. Seul le chef de formation est responsable

‘ Question n° 3

SERA 3210 Priorité de passage
L’aéronef qui a la priorité de passage :

A. A liberté de manceuvrer a sa guise
B. Conserve son cap et sa vitesse

C. Manceuvre vers la gauche

D. Manceuvre vers la droite

| Question n° 4

SERA 3210 Priorité de passage
Au roulage, deux aéronefs convergent :

A. Chaque aéronef devra dévier sa trajectoire vers la droite

B. L'aéronef voyant I'autre a sa gauche devra céder le passage

C. L’aéronef voyant 'autre a sa droite devra céder le passage

D. Les deux aéronefs devront s’immobiliser en attendant que le contréleur délivre les
instructions appropriées
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\ Question n° 5

SERA 3210 Priorité de passage
Un planeur a priorité sur un avion sauf :

A. Quand l'avion est en train d’atterrir ou en train d’exécuter les phases finales d’'une
approche

B. Quand l'avion est en dessous du planeur et que les deux se rapprochent d’un
aérodrome afin d’y atterrir

C. Quand le planeur est remorqué par un autre aéronef

D. Quand l'avion est sur sa droite, routes convergentes, et a la méme altitude

| Question n° 6

SERA 4001 Dépdt de plan de vol
Un plan de vol est déposé avant :
Cochez la phrase fausse

A. Tout vol au-dessus de I'eau

B. Tout vol prévu de nuit si 'aéronef quitte les abords de I'aérodrome

C. Tout vol IFR dans I'espace aérien consultatif

D. Tout vol ou toute partie d’un vol appelé a bénéficier du service de contrdle de la
circulation aérienne.

‘ Question n° 7

SERA DEF
Comment s’appelle le plan de vol comprenant les modifications éventuelles résultant
d’autorisations postérieures a I'établissement du plan de vol initial ?

A. Plan de vol réduit

B. Plan de vol abrége

C. Plan de vol en vigueur
D. Plan de vol répétitif

| Question n° 8

SERA 5001 Minimums VMC (TABLEAU S5-1)
La visibilité minimale pour rester en conditions VMC en espace aérien de classe G
sous la surface « S » est de :

A. 8 km

B. 5 km

C. 5 km pouvant étre réduite a au moins 1500m
D. 1500 m ou 30 s de vol
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| Question n° 9

SERA 5005 Reégles de vol a vue
Les conditions météorologiques sur un aérodrome situé dans une CTR nécessitant
une clairance VFR Spécial sont inférieures a :

A. Plafond inférieur a 1500 m ou visibilité au sol inférieure a 5 km
B. Plafond inférieur a 1500 ft ou visibilité au sol inférieure a 5 km

C. Plafond inférieur a 450 m ou visibilité au sol inférieure & 1500 m
D. Plafond inférieur a 1500 m ou visibilité au sol inférieure a 1500 m

| Question n° 10

SERA 5005 Régles de vol a vue de nuit
Les vols VFR de nuit peuvent étre autorisés dans les conditions suivantes :
Cochez la phrase fausse

A. La visibilité minimale est de 5000 m en dessous de 3050 m AMSL
B. Le plafond n’est pas inférieur a 450m

C. Le vol « on top » au-dessus de « S » est possible

D. Le pilote garde une vue permanente du sol uniquement en classe G

| Question n° 11

Annex 2
Que veut dire 'acronyme RVSM ?

A. Radar Vertical Speed Measurement

B. Reduced Vertical Separation Minima

C. Required Vertical Separation Measurement
D. Radar Vertical Separation Minima

| Question n° 12

SERA 5005 f)1) Complétez :
« ...aucun vol VFR n’est effectué au-dessus des zones a forte densité, des villes ou
autres agglomérations, ou de rassemblements de personnes en plein air... »

A. A moins de 300 m au-dessus de I'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de 600
m autour de I'aéronef

B. A moins de 1000 m au-dessus de I'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de
600 m autour de I'aéronef

C. A moins de 1000 ft au-dessus de l'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de
600 ft autour de I'aéronef

D. A moins de 300 ft au-dessus de l'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de 600
m autour de I'aéronef
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| Question n° 13

SERA 5015 Regles applicables a tous les vols IFR
Lorsqu‘aucune altitude minimale de vol n‘a été établie, un vol IFR en croisiére
s'effectuera en région non montagneuse :

A. A au moins 1000 m au-dessus de l'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de 8
km autour de la position estimée de I'aéronef
B. A au moins 300 m au-dessus de l'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de 5
km autour de la position estimée de I'aéronef
C. A au moins 300 m au-dessus de I'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de 8
km autour de la position estimée de I'aéronef
D. A au moins 1000 ft au-dessus de l'obstacle le plus élevé situé dans un rayon de 5
km autour de la position estimée de I'aéronef

| Question n° 14

SERA DEF
Qu’est-ce que l'altitude de transition ?

A. L’altitude a partir de laquelle le vol passe de VFR a IFR

B. L’altitude a partir de laquelle le pilote doit modifier son calage altimétrique en
affichant la valeur du QFE.

C. Altitude a laquelle ou au-dessous de laquelle la position verticale d’'un aéronef est
donnée par son altitude

D. L’altitude correspondant a la limite verticale séparant des espaces de classe
différente

| Question n° 15

SERA 5025 Reégles IFR applicables hors espace aérien controlé
Un IFR en vol croisiére en palier utilise :

A. Un niveau de croisiere librement choisi

B. Un niveau de croisiére selon la régle semi-circulaire au dessus de 3000ft AGL
C. Un niveau de croisiére selon la régle semi-circulaire au dessus de 3000ft AMSL
D. Un niveau de croisiere toujours exprimé en altitude

| Question n° 16

SERA 6001 Classification des espaces aériens
Une CTR peut étre classée :

A.G

B. A
C.E
D.F
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| Question n° 17

SERA 6005
Les RMZ sont des parties d’espace aérien qui concernent :

A. Uniquement les VFR

B. LesIFR en classe F ou G

C. Uniquement les IFR

D. Les VFR aux abords des aérodromes AFIS

| Question n° 18

SERA 6005
Les TMZ sont :

A. Des zones a utilisation obligatoire de transpondeur
B. Des zones terminales militaires

C. Des zones en espace supérieur

D. Des plans de vol valables en TMA

| Question n° 19

SERA DEF Qu’est-ce qu'« ATZ » :

A. Une zone de circulation d’aérodrome

B. Un espace situé sous l'altitude de transition
C. Un type d’aéronef

D. Un type de plan de vol

| Question n° 20

SERA DEF
Qu’est-ce qu’une information de circulation ?

A. Une information délivrée pour la gestion de la circulation au sol
B. Une information de trafic

C. Un élément de la circulation essentielle d’aérodrome

D. Une information réservée au contrbéle d’aérodrome
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| Question n° 21

Doc 44444 6.7.3.2 Pistes paralléles
Des approches paralléles indépendantes sont possibles sur des pistes dont I'entraxe
est au minimum de :

A. 1525 m
B. 1310 m
C. 1035m
D.915m

| Question n° 22

Eurocontrol
Quelles sont les 3 phases de I'ATFCM ?

A. Stratégique, Prétactique, Tactique,
B. Primaire, Secondaire, Tertiaire

C. Un, Deux, Trois

D. Analyse, Application, Adaptation

| Question n° 23

Eurocontrol
Une route CDR2, vis-a-vis du plan de vol, est :

A. Non planifiable, utilisable uniquement sur instruction

B. Une route permanente

C. Planifiable en permanence pendant les heures publiées

D. Planifiable uniquement en fonction de I'activité des zones militaires

| Question n° 24

Eurocontrol
FUA signifie :

A. Flow Unit Allocation

B. Flight Update Approved
C. Flow Upper Area

D. Flexible Use of Airspace
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| Question n° 25

Doc 4444 8.6.2.1
De quoi doit s'assurer un contréleur voulant assurer un service de surveillance ?

A. Que I'aéronef soit équipé d'un transpondeur
B. Que I'aéronef soit équipé de I'’ADS-B

C. Que l'aéronef soit identifié

D. Que l'aéronef ait un plan de vol

| Question n° 26

Doc 4444 8.7.1
Le guidage radar :
Cochez la phrase fausse

A. Est réservé aux IFR

B. Est restreint, sauf en cas de transfert de contréle, a une distance minimale de la
limite de I'espace aérien dont le contrdleur a la responsabilité

C. Permet d'établir une séparation minimale entre deux aéronefs

D. Permet de réguler les flux

| Question n° 27

Doc4444 5.9
La séparation a vue est « une autorisation aux pilotes de voler en assurant leur propre
séparation », mais ici I'expression « a vue » se réfere a étre : ?

A. En vue du sol

B. En vue de l'autre aéronef
C. En conditions VMC

D. En espace de classe G

| Question n° 28

Annex 2
Le FL430 est :

A. Inutilisable

B. Pair

C. Impair

D. Réservé aux « noW »
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| Question n° 29

Doc 4444 ch5
Une séparation horizontale peut étre :
Cochez la phrase fausse

A. Latérale géographique
B. Latérale de route

C. Latérale en temps

D. Longitudinale en temps

| Question n° 30

Doc4444 15.7.3
En cas de résolution d'évitement de collision (anti-abordage) donnée par un TCAS,
que doit faire le controleur ?

A. Une information de trafic

B. Une information de résolution

C. Rien

D. Donner des caps d'évitement en urgence

| Question n° 31

Eurocontrol
Qu’est-ce qu’'une TSA ?

A. Une zone de ségrégation temporaire
B. Une zone d’orages violents

C. Une zone frontaliere

D. Une zone militaire permanente

| Question n° 32

Doc 4444 ch 8
Quels sont les trois systemes de surveillance (visualisation possibles d’'un aéronef sur
un écran):

A. Le radar, I'ADS-B, La multilatération

B. Les radars primaire, secondaire et mode S
C. Le TCAS, I'ACAS, I'ACARS

D. ADS-B, ADS-C, ADS-B satellitaire
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| Question n° 33

Doc 4444 8.7.3.4
Séparations RADAR en approche dans le cadre de la turbulence de sillage.
Quelle est la séparation minimale longitudinale d’'un L derriére un H ?

A. 2 NM
B.5NM
C.6NM
D. 8 NM

| Question n° 34

Doc 9613
Quels sont les minima opérationnels verticaux publiés dans une carte d’approche aux
instruments LNAV-VNAYV ?

A. MDH
B. DH

C. RDH
D. OAS

| Question n°35

Annex 6
Quelle est I'approche classée 2D ?

A. SBAS cat1
B. GLS

C. LNAV
D.ILS

| Question n° 36

Doc8168

L'aéronef en approche se dirige vers un VOR avec une RM 300°. Sur ce VOR est basée
une attente virage a droite dont le segment de rapprochement est orienté 090°. Si
vous devez faire attendre le pilote, quel type d’entrée va-t-il utiliser ?

A. Entrée parallele
B. Entrée décalée
C. Entrée directe
D. Entrée indirecte
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| Question n° 37

Doc 7030 EUR
Qu’est-ce qu’un « départ a vue » pour un IFR ?

A. Un départ en conditions VMC

B. Un départ d’'une piste VMC

C. Un départ par repérage visuel du sol
D. Un départ en VFR (plan de vol « Z »)

| Question n° 38

Doc8168
Que signifie « MDH » dans le cartouche des minima opérationnels publiés d’'une
procédure d’approche ?

A. Hauteur minimale de décision
B. Hauteur maximum de décision
C. Hauteur minimale de descente
D. Hauteur maximale de descente

| Question n° 39

Doc 4444 6.5.3

Critéeres de délivrance d’'une clairance d’approche a vue par un organisme non doté
d’affichage de situation :

Cochez laréponse fausse

A. Le pilote doit voir 'aérodrome

B. Le pilote peut garder le sol en vue

C. Le contréleur doit tenir compte des conditions de circulation

D. Le contrdleur doit tenir compte des conditions météorologiques

| Question n° 40

Doc9613
Qu’est-ce qu’'une TAA ?

A. Une altitude minimale publiée sur les STAR

B. Une altitude minimale publiée pour les arrivées initiales RNAV
C. Une altitude minimale de guidage

D. Une altitude minimale de zone dite « quadrantale »
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| Question n° 41

Qu’est-ce que le « merge point » ?

A. Est un point RNAV commun a plusieurs SID

B. Est une intersection de taxiways sur un aérodrome

C. Est une technique utilisée pour le séquencement des aéronefs IFR a l'arrivée
D. Est un point caractéristique et facilement identifiable utilisé en VFR spécial

| Question n° 42

Doc 8168
Qu’appelle-t-on LVP ?

A. Une procédure finale 3D

B. Une procédure de séparation radar entre aéronefs

C. Une procédure par faible visibilité concernant les IFR

D. Une procédure par faible visibilité concernant le VFR Spécial

| Question n° 43

L’OACI préconise de définir des SID RNAV avec une spécification :

A. RNAV 5
B. RNAV 1
C. RNP APCH
D. RNP AR

| Question n° 44

Doc 9613
Quel senseur permet la RNAV ou la RNP pour toutes les phases d’un vol ?

A. IRU ou INS
B. DME/DME
C. VOR/DME
D. GNSS
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| Question n° 45

Doc4444 6.5.7
L’ HAP doit étre communiquée dés que possible a I'aéronef si le délai qui en résulte
est supérieur a :

A. 5 minutes

B. 10 minutes
C. 20 minutes
D. 30 minutes

| Question n° 46

Doc4444 5.9
Au départ un pilote peut devenir responsable des séparations liées a la turbulence de
sillage :

A. S’il a obtenu une clairance de séparation a vue
B. Si publié et de jour seulement

C. S’il esten VMC

D. Avec l'accord de 'autre a/c

| Question n° 47

Doc 8168
Un décollage par faible visibilité (LVTO) :

A. Est défini par une visibilité < 800 m

B. Est défini par une RVR <400 m

C. Dépend de I'entrainement du contréleur
D. Ne dépend pas de I'équipement de 'A/D

| Question n° 48

Doc4444 6.7.3.2
Lors d’approches ILS sur paralléles indépendantes :

A. L’interception des ILS doit se faire sous guidage avec un angle de 45°maximum
B. Un seul contréleur radar assure le guidage

C. Les a/c ont été informés que des approches paralléles sont en cours

D. La NTZ n’existe pas

Page 12 sur 13



| Question n° 49

Le systeme appelé GPWS :

A. Est un systéeme embarqué d’alerte de proximité de sol

B. A pour but de prévenir les abordages

C. Est une fonction du systéme ATC de traitement des données de surveillance
D. Est un outil de contrdle en zone montagneuse

| Question n° 50

SERA11012 Doc 4444 15.5.4.1
Quelle conséquence pour 'ATC a l'expression « MINIMUM FUEL » utilisée par un
pilote ?

A. C’est un message d’'urgence

B. C’est une simple indication pour IATC

C. C’est une expression utilisée en langue anglaise seulement

D. Cette expression n’indique pas une situation d’urgence a priori, mais indique
gu’une telle situation est possible s’il se produit un délai
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